
Krigene, vi ser i dag, er ikke tilfældige. 
De er en direkte følge af imperialismen. 
Fra Ukraine til Palæstina går stormag-
terne i krig for profit, magt, militær kon-
trol og adgang til ressourcer og han-
delsveje.  
Der er i dag over 50 lokale og regio-
nale krige i verden, drevet af en stadig 
mere skærpet rivalisering mellem 
imperialistiske stormagter. Krigen i 
Ukraine er ikke isoleret, men en sted-
fortræderkrig mellem Rusland og 
NATO/USA/EU – en testplads for 
våben, hvor det er arbejdere og 
almindelige mennesker, der betaler 
prisen.  
Danmarks regering og danske mono-
poler er dybt involveret i krigsforbere-
delser. Det ser man i amerikanske 
baser på dansk jord, massiv oprust-
ning og en krigsøkonomi, der stjæler 
milliarder fra vores velfærd, sundhed, 
uddannelse og sociale rettigheder. Og 
man ser det i regeringens støtte til 
Israels folkemorderiske krig mod det 
palæstinensiske folk, udvidet værne-
pligt, militær ind i uddannelserne, 
krigspropaganda, nationalisme og øget 
overvågning.  
Regeringen fører en politik der træk-
ker Danmark tættere på direkte delta-
gelse i en storkrig i Europa.  
På Novemberkonferencen diskuterer 
vi, hvad der konkret kan gøres, og 
hvordan vi kan forene kræfterne, 
organisere os og kæmpe sammen. I 
stedet for at nære illusioner om, at 
endnu et kryds ved Enhedslisten – der 
bakker op om de imperialistiske allian-
cer EU og NATO – vil ændre kursen. 
 
Arbejderklassen har ingen interesse 
i at støtte nogen af krigens parter. 

 
APK siger klart at NATO og EU er reak-
tionære, imperialistiske krigsalliancer, 
der ikke kan ændres. Kravet må rejses 
om at kommer UD. Kina, Rusland og 
andre stormagter er heller ikke et 
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alternativ – de forfølger deres egne 
imperialistiske interesser og er ikke en 
progressiv kraft.  

Den virkelige solidaritet går på 
tværs af grænser – mellem arbejdere 

og undertrykte folk i alle lande.  
Situationen kræver fornyet modstand 
mod krigsforberedelser, dansk krigss-
tøtte, militærbaser, våbenproduktion 
og oprustning. Opgaven stiller sig at 
bygge en dansk antikrigsbevægelse 

mod al imperialisme og imod det 
danske borgerskab, uden illusioner. 
 
 
Mød op til Novemberkonferencen 
Lørdag den 29. november 2025,  

kl. 14.00–17.00 
Mølle Allé 26, 2500 Valby 

 
Vær med til at styrke modstanden, 
samle erfaringer og tage konkrete 
skridt i kampen mod krig, imperialis-
me og for bedre levevilkår. 

MØD OP til  
Novemberkonference



genopbygning og økonomisk/social 
genopretning vil koste ca. 53,2 mia. 
USD over de næste 10 år. 
 
APKs udtalelse fra den 22. oktober 
giver denne meget konkrete retning: 
Modstanden mod regeringens politi-
ske, økonomiske og militære støtte til 
Israels folkemord vokser.   
Lige nu må der sættes endnu større 
kraft bag at kræve at: 
 
• De israelske tropper skal forlade de 
besatte områder i Gazastriben for altid 
• Mette Frederiksen krigsregering skal 
trække Danmark ud at Trumps mili-
tære kommandocenter for underka-
stelse af Gaza 
• Regeringen skal stoppe sin støtte til 
den zionistiske apartheidstat 
• Terma’s og Mærsk’s krigsprofitter 
skal gå til humanitær hjælp til Gaza 

● Årets klimatopmøde COP30 er be -
gyndt, med Brasilien som vært. Mø -
derne er de sidste mange år blevet 
forvandlet til en slags erhvervskonfe-
rence med det formål at forhale og 
forhindre forandringer, så profitterne på 
det sorte guld ikke bremses. Klima -
grupper på gaden stillede skarpt på 
hykleriet med krav om handling. I Rio 
de Janeiro projicerede aktivister slag-
ord som “Forurenere skal betale” og 
“Beskyt skov og mennesker” på ikoni-
ske bygninger lige før delegationerne 
ankom til topmødet. Men bag de tyk-
ke mure har man sit på det tørre; her 
handler det om, hvem der kan profi-
tere mest af, at kloden bliver varmere. 
 
FN’s klimapanel, IPCC, bekræfter i 
sine seneste vurderinger, at klimakri-
sen eskalerer. 2023 var det varmeste 
år, siden man begyndte at registrere 
temperaturer. Paris-aftalen, som fylder 
10 år i december 2025, sigtede mod 
at begrænse opvarmningen til under 
2°C og helst til 1,5°C, men nationer-
nes nuværende løfter og handlinger 
er utilstrækkelige. For at holde sig 
inden for 1,5°C-målet skulle drivhus-
gasudledningerne have toppet i år 
(2025). 

I Danmark og andre EU-lande dækker 
man ind under at spekulanter tilplast-
ret mange marker med solceller, men 
glemmer at solen jo ikke lyser om nat-
ten og at man halter langt bagefter 
med at udbygge den nødvendige 
infrastruktur og batterikapacitet. 
 
Ifølge IPCC vil temperaturstigningerne 
nå 1,5°C inden for de næste 10 år, og 
det vil betyde voldsommere havstig-
ninger, tab af permafrost og øget 
fødevare- og vandmangel. Kun øje-
blikkelige reelle CO2-reduktioner kan 
vende udviklingen. 
 
Den globale ulighed viser sig tydeligt i 
energiforbruget. Data fra Our World 
in Data viser, at højindkomstlande 
samlet set bruger mere end 30 gange 
så meget energi som verdens fattigste 
lande. Samtidig er adgangen til påli-
delig energi i udviklingslandene stadig 
mangelfuld: Over én milliard menne-
sker har ikke strøm eller mangler stabil 
forsyning. 
 
Det er ofte de fattige lande med 
skrøbelig strømforsyning, der samti-
dig rammes hårdest af voldsommere 
uvejr – som i oktober, da en orkan 

ramte Caribien. Den udviklede sig fra 
en tropisk storm til en kategori 5-
orkan og forårsagede omfattende øde-
læggelser, herunder oversvømmelser, 
jordskred og strømsvigt på øer som 
Jamaica, Cuba, Haiti og Bahamas. På 
Jamaica alene var op til 75% af øen 
uden strøm på et tidspunkt. 
 
Det forklares ofte, at planerne bliver 
forsinket, fordi der mangler penge til 
at skifte til rene, vedvarende energikil-
der. Men et kig på økonomien viser, at 
det er løgn og bedrag: Der er råd – 
milliarderne bruges bare på krigsop-
rustning. I 2024 nåede de globale 
militærudgifter rekordhøje 2.700 milli-
arder dollars – en realstigning på 9,4% 
fra året før. Seneste forskning anslår, 
at forsvarssektoren står for cirka 5,5% 
af verdens CO2-udslip. Denne mest 
absurde, og destruktive brug af res-
sourcer regnes slet ikke med når politi-
kerne sidder og forhandler om køb og 
salg af kvoter med varm luft. 
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Læs om APK politik på apk2000.dk: 
Kampen for at stoppe klimaforandringer 

er en kamp mod imperialismen 

● Israel fortsætter folkemordet, 
”våbenhvilen” giver tilsyneladende 
Israel carte blanche til dagligt med at 
bombe og dræbe palæstinensere 
uden aftalens ærede garanter siger et 
pip. Samtidig forsøger myndigheder-
ne i Gaza at bjærge og identificere 
døde i murbrokkerne midt i den 
omfattende ødelæggelse ved hjælp af 
begrænsede udstyr og ressourcer. 
 
Det samlede antal dræbte i Gazastri-
ben siden 7. oktober 2023 er steget til 
69.169, efter at flere af de døde er 
blevet identificeret og flere lig bjær-
get. Et stort antal palæstinensere er 
stadig savnede i den omfattende øde-
læggelse fra Israels krig. 
 
Costs of War-rapport (Brown Universi-
ty, okt. 2025) sammenfatter tilgænge-
lige data og beskriver kampagnen 

som en af de mest intense konventio-
nelle bombardementer i nyere tid. 
Over 100.000 forskellige missiler og 
bomber har regnet ned over Gaza. 
Det er en kæmpe forretning med 
enorme profitter for verdens våbenfa-
brikker og transportvirksomheder som 
Mærsk. De har omsat i omegnen af 
80 mia. USD på det fortsatte Folke-
mord. 
 
EN FN -opdatering i efteråret 2025 
estimerer at ca. 120.000+ bygninger i 
Gaza er fuldstændigt ødelagt, samlet 
omkring 80 % af alle bygninger i 
Gaza med en eller anden grad af ska-
de (ødelagt, svært, moderat eller let-
tere beskadiget). 
 
Ud foreløbig beregning lavet i fælles-
skab af Verdensbanken, FN og EU, 
vurderer at Gaza samlede behov for 

Klimatopmødet beskytter de 
værste forurenere 

Dødstallet i Gaza overstiger 69.000 



Ukraine i militær og økonomisk 
kollaps – regningen lander hos 

arbejderklassen i EU 
● Ukraine står over for en hård vinter, 
og et 2026 hvor statsbudgettet er et 
rent overlevelsesbudget. Landets egne 
midler er sluppet op, og de kan hver-
ken føre krig eller holde samfundet i 
gang, mens den massive regning for 
genopbygning skubbes ud i fremti-
den. Ukraine er skueplads for en reak-
tionær imperialistisk krig mellem 
Rusland og Vesten, en krig ingen 
befolkninger har haft interesse i. Årsa-
gen skal findes i den skærpede rivali-
seringen mellem de imperialistiske 
stormagter Rusland og USA-NATO-
EU-alliancen. Krigens omkostninger 
mærkes også i NATO og EU hvor flere 
lande er i økonomisk krise, og har 
voksende gældsproblemer. 
 
Når man ser på Ukraines statsbudget 
for 2026, tegner der sig et billede af 
statsbankerot. Krigsindsatsen forven-
tes at opsluge omkring 58 mia. euro, 
hvilket svarer til 27,2 % af landets 
bruttonationalprodukt (BNP). Langt 
mere end der kommer ind i statskas-
sen. Samtidig er de sociale udgifter 
eksploderet som en direkte konse-
kvens af krigen, med hundredtusind-
vis af sårede, veteraner, efterladte og 
internt fordrevne. 
 
Udgifter til reparation af infrastruktur, 
og minerydning er skåret ned selvom 
behovet tydeligvis er vokset. Ukraine 
og Rusland udveksler konstant øde-
læggende angreb på raffinaderier, 
kraftværker og transformerstationer. 
Ukraine kan ikke selv producere eller 
finansiere krigsmaskinen: ammuniti-
on, luftforsvar, missiler, artilleri, pans-
ring, transport og efterretning. Front-
linjen er flere steder brudt sammen. 
Rekrutteringen til krigstjeneste er gået 
i stå, og flere hundrede tusinde er 
deserteret eller flygtet fra militær tje-
neste. 
 
Uden nye lån fra EU i 2026 vil den 
ukrainske stat ikke kunne udbetale 
lønninger, pensioner, og sociale ydel-
ser. 

På bordet ligger en plan om at EU’s 
Ukraine Facility finansierer op til 50 
mia. € i 2026–27, heraf 33 mia. € som 
lån og 17 mia. € som tilskud. Penge 
som EU skal tage fra sit eget budget 
eller skal ud og låne hos medlemslan-
dene. Herudover er der tilsagn fra EU 
og NATO-lande selvstændige våben-
donationer og lån. 
 
I mange lande i EU har en voksende 
bevægelse af unge og arbejdere været 
på gaden, i protest mod at staterne 
skærer ned for at bruge penge til krig, 
mens den økonomiske krise vokser. 
Mest klart i Italien hvor der var en 
landsdækkende strejke, demonstratio-
ner og blokader, mod Israels folke-
mord og regeringens krigsbudget, 
den 22. september og den 3. og 4. 
oktober i 100 byer, med 2 millioner 
arbejdere og studerende på gaden. 
 

Den langsigtede regning 
 
Ud over de årlige budgetter vokser en 
langsigtet regning, som vil præge 
Ukraine i årtier. En rapport fra Ver-
densbanken, FN, EU-Kommissionen 
og Ukraines regering anslår, at 
omkostningerne til genopbygning 
over det næste årti vil løbe op i 524 
milliarder dollars – et tal, der kun sti-
ger, så længe krigen fortsætter. 
 
De menneskelige omkostninger er 
enorme. Millioner er flygtet, og ved 
indgangen til 2025 var der over 5,1 
millioner ukrainske flygtninge og 3,6 
millioner internt fordrevne. En hel 
generation af mænd og kvinder er 
mærket af krigen, enten i uniform, 
som sårede eller som flygtninge. Kri-
gen dræner landet for arbejdskraft og 
erodere det økonomiske fundament. 
 
Dertil kommer den massive gæld, 
som Ukraine er ved at opbygge. Selv-
om lånene ydes på lempelige vilkår, 
vil spørgsmålet om gældslettelse 
uundgåeligt trænge sig på. Uanset er 
Ukraine i bundløs gæld, og dermed 

totalt afhængig af udenlandske kredi-
torer, og deres krav om udsalg af 
undergrunden. 
 
Samtidig betyder det ukrainske kollaps 
store udgifter til håndtering af flygt-
ningestrømme. 
 

Krigsnationer sender  
regningen videre 

 
USA-NATO-EU-alliancen nægter fort-
sat at indgå en delingsaftale der kan 
føre til fred og Rusland nægter at fast-
fryse konflikten med en våbenhvile. 
Derfor fortsætter krigen og øde-
læggelserne, med stigende inflation 
og energipriser, mens gælden vokser. 
Hvis der ikke rejses en bastant mod-
stand, lander den gæld hos befolknin-
ger, ikke mindst i EU. Oven i milliard-
udgifter som NATO og EU kræver der 
skal gå til krigsoprustning, og til en 
udvidelse af krigen med en front tværs 
gennem Østersøen. 
 
For de krigsbegejstrede magthavere 
og våbenindustrien er det en omkost-
ning de er mere end villige til at lade 
befolkningerne betale. De har gang i 
adskillige krige rundt på hele kloden 
for at sikre sig kontrol med hver ene-
ste kvadratmeter. Kun den organisere-
de internationalistiske modstand mod 
imperialismens krige, og deres krigsre-
geringer, kan bremse denne spiral af 
død og ødelæggelse.  



Dokumenter fra 
APKs 10. kongres   

Udviklingen af klasse-
kampen kræver et stærkt 
kommunistisk parti er 
overskriften på Central-
komiteens beretning til 
Arbejderpartiet Kommu-
nisternes 10. kongres   
Beretningen udgør sam-
men med andre kongres-
dokumenter, og dertil 
nog le bilag en bog, som 
samler det marxistisk-
leninistiske, det revoluti-
onære arbejderpartis sta-
tus og udsyn fra dets 10. 
kongres.  
Dokumenterne indeholdt 
i denne bog giver analyse 
og baggrund, samt peger 
fremad på de handlinger 
som kan styrke arbejder-
klassens kamp mod bor-
gerskabet og imperialis-
men.  
Køb den i Oktober Bog-
butikker. Pris 120 

Kontakt APK mail: 
apk@apk2000.dk 

 
Læs om APKs  

politik, program mm. 
på  

www.apk2000.dk 
 

APK København 
Oktober Bogcafé  

Frederikssundsvej 116 B  
2700 København 
kbh@apk2000.dk 

facebook: 
OktoberKbh 

 
APK Odense 

Oktober Bogbutik 
Skibhusvej 100 
5000 Odense C 

odense@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogbutikFyn 
 

APK Århus 
Oktober - Århus 

Ny Munkegade 88  
8000 Århus C 

aarhus@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogsalgAarhus

Følg klassekampens begivenheder på KPnet.dk

Styrk kampen  
for et  

socialistisk Danmark 
Støtteindsamling  

fra den 15. oktober til 15. december. 
 

Giv et økonomisk bidrag til APK og  
vær med til at styrke kampen mod 

imperialisme, og udbredelsen af  
socialismens erfaringer.  

Bliv fast økonomisk støtte 
Gå med i APK  

www.apk2000.dk 
Konto: 1551-16634271 (Oktober) 

Eller på MobilePay 89496 (skriv ‘støtte’) 
 

Støt ArbejderPartiet Kommunisterne, APK 
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